

科教新报



新湖南·湘学频道

科教新报微信公众号

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年3月13日 己亥年二月初七 星期三
2019年第11期(总第2250期)

教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委等部门联合发文

强化学校食品安全与营养健康管理

>> 03版



植“绿”

3月11日,平江县三阳明德学校的学生带着树苗来到三阳乡公墓陵园,挖坑、扶苗、封土,待到孩子们的裤脚上、鞋子上沾满泥,一棵棵小树苗就竖立起来了。

又是一年植树节,拿起水桶、铁锹、树苗,让我们行动起来。

余欣江 摄影报道

义诊30年,只为中医后继有人

——记湖南中医药大学教授袁振仪

本报记者 余娅 通讯员 张竟

“从去年秋季开学到今年3月,她义务接诊了1100余次,治好了许多疑难病症。”三月“学雷锋月”,湖南中医药大学方剂学教授袁振仪的义诊故事被传为佳话。

实际上,早在“走红”之前,袁振仪就利用业余时间为学生义诊将近30年,她是学生眼中的“雷锋医生”,她用实际行动为学生树起了“仁医仁术”的榜样。

用疗效为中医正名

每周星期三的下午,袁振仪设在中医学院15楼的教研室变身义诊室,两鬓斑白的她坐在中间,耐心地接待前来问诊的学生,义诊从下午四点半持续到晚上十一二点。

义诊门庭若市自有原因,2016级中医班学生周伟用“药到病除”来形容袁振仪的医术。也许是处在青春期的缘故,周伟的额头上长的痘痘一直不消,抹了药也不见好转,无奈之下,他找到袁振仪求助。“袁老师开了五副药,吃了三副,我的痘痘就开始消退,吃完五副,痘痘差不多全消了”,周伟说,自己也没有想到痘痘好得这么快。

“社会上对中医存在一些偏见,我们用疗效来为中医正名。”袁振仪说。

是义诊也是“上课”

义诊的消息传播开来,越来越多的人慕名而来,因为人太多,义诊室不得不限号,每次40人,以确保诊疗的有效性。

见老师为病人忙前忙后,学生们难免心疼,先后有10来名中医学研究生和学校拔尖人才班的学生加入了袁振仪的队伍。这样,每次义诊,至少有5名学生和两三位年轻老师跟诊,“由他们先问诊,问完后我再补充开药方,一来节省时间,二来给年轻人锻炼的机会,”袁振仪解释,方剂学是中医基础通向临床的桥梁,看诊时结合病例讲解,能让学生积累更多实践经验。

这样的“进步”,中医学专业的年轻教师邓娜感触颇深,“跟着袁老师参与义诊后,我的临床经验不断丰富,把义诊时的病例穿插在课堂中,讲课更有底气,学生听起来也更有兴趣。”

(下转03版②)

02版 师说

高校“转会费制度”值得一试

06版 课堂

天上掉下个“0”妹妹

07版 文化

毛泽东何时题写了“韶山学校”

努力让每个孩子享有更加公平更有质量的教育

湖南日报记者 左丹

3月5日,李克强总理在十三届全国人大二次会议上作的政府工作报告中,谈到加快发展社会事业,更好保障和改善民生时指出:“发展更加公平更有质量的教育,努力办好人民满意的教育,托起明天的希望。就这一话题,记者采访了全国人大代表、湖南省教育厅厅长蒋昌忠。”

蒋昌忠表示,公平和质量,充分体现了以人民为中心的发展思想,是新时代教育事业发展的核心与关键。从2015年政府工作报告提出“促进教育公平发展和质量提升”,到今年要求“发展更加公平更有质量的教育”,连续5年,“公平”和“质量”都是报告中的关键词,成为我国近年来教育公共政策的主要导向。

蒋昌忠说,近年来,湖南省委、省政府高度重视教育工作,集中精力办成了不少大事要事难事,教育公平迈

上新台阶,教育质量有了新提升。2018年,全省消除义务教育超大班额1.8万个,开工建设“芙蓉学校”29所,改造农村义务教育薄弱学校2000多所,新建成标准化教学点1300多所,学前教育第三期行动计划、特殊教育第二期提升计划全面启动,教育脱贫攻坚战成效明显,近500万人次学生获得资助超57亿元。

蒋昌忠表示,今年湖南将以贯彻落实全国、全省教育大会精神以及政府工作报告要求为主线,采取超常规措施补齐短板,着力解决教育发展不平衡不充分问题,努力让每个孩子享有更加公平更有质量的教育,推动科教强省建设取得新进展。

一是推进学前教育公益普惠发展。大力实施学前教育第三期行动计划,重点推进公办幼儿园建设,整体提升公办园比重,通过完善小区配套园管理、出台公办园生均拨款制度与收费标准、鼓励社会力量办园等扶持政



改造后的冷水江市锡矿山中心学校

策,多渠道扩大学前教育资源供给,力争学前教育普惠性资源覆盖面达到78%以上。

二是提高城乡义务教育一体化发展水平。推动15个县市区接受国家义务教育均衡发展督导评估验收,确保全部验收达标。完善全省农村学校(教学点)布局规划,加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设。消除义务教育大班额1.4万个以上。力争27所芙蓉学校建成投入使用。推进国家教育信息化2.0试点省建设,全面启动“互联网+教育”五大工程,扩大优质教育资源覆盖面。

(下转03版①)

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师